

与时俱进,力争军事年鉴编纂再创辉煌

黄学爵*

党的十九届五中全会强调,要贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军。军事年鉴编纂是跟进记事、同步存史、服务国防和军队现代化建设的基础性、长期性文化工作,是全国年鉴工作的重要组成部分,在我国先进军事文化发展和社会主义文化强国建设中发挥着重要作用。贯彻落实党的十九届五中全会精神,要坚持以需求为牵引,以问题为导向,注重在规划计划、依法治鉴、人才建设和创新发展上下功夫、出实招,推动军事年鉴编纂工作高质量发展。

一是遵循全国年鉴事业发展战略,谋划军事年鉴编纂工作的未来发展。目前,中国地方志指导小组办公室正在研究制订《全国年鉴事业发展规划(2021—2025年)》。军事年鉴编纂工作作为全国年鉴事业的一分子,应当以全国年鉴事业发展规划为依据,结合军事文化建设的实际情况,搞好与全军党史军史工作“十四五”规划的对表,准确把握军事年鉴编纂的新特征新要求,深刻认识新矛盾新挑战,坚持围绕中心、服务大局、服务备战打仗,坚持继承与创新相结合,组织研究拟制好《军事年鉴事业“十四五”发展规划》,确定军事年鉴编纂工作发展的总体思路、目标任务和措施要求等,为未来军事年鉴编纂工作提供根本遵循。

二是落实依法治军举措,健全完善军事年鉴编纂法规体系。2018年、2019年,中央军委、中央军委办公厅分别印发《传承红色基因实施纲要》《关于做好新时代同步存史工作的通知》,明确规定“师旅级以上单位编纂军事年鉴,团级以下单位编写大事记”。这为推动全军展开军事年鉴编纂、繁荣军事年鉴事业提供了文件依据。贯彻“依法治军”要求,当务之急是在中央军委党史军史工作领导小组的统一领导下,构建顺畅高效的军事年鉴编纂运行机制,抓紧向全军印发《军事年鉴编纂工作规范》,明确军事年鉴编纂的工作组织、工作程序、体例规范、内容规范、技术规范、保密要求、内容审查、印制出版、资料工作、督导评比等事项,使全军军事年鉴编纂有章可循,有据可依。全军各级、各行业也需按照《军事年鉴编纂工作规范》的有关要求,针对自身年鉴的特点和工作实际出台相应的编纂工作细则和办法,对编纂组织、规范内容、技术要求等进一步细化和具体化,建立健全结构合理、配

* 黄学爵,男,广东省韶关市人,军事科学院解放军党史军史研究中心军事志研究室副主任、副研究员,主要研究方向为军事历史学、军事志学。

套完善的军事年鉴编纂法规制度体系,真正做到依法治鉴。

三是坚持人才强军思想,打造过硬的军事年鉴编纂队伍。长期以来,军事年鉴编纂主要依托军事志编纂体系,储备了约6000人规模的军事年鉴编纂队伍。因体制重塑,军事年鉴编纂人才流失严重。落实“人才强军”思想,应依托新的史志工作体系,按照“小核心、大外围”的思路,采取现役军人、文职人员、返聘老同志等相结合的方式组成年鉴编纂人员,建立机关与部队相结合、领导与专家相结合的编写队伍,政治上能把关、专业上能定论、文字上能编审的审稿专家队伍,专职与兼职相结合的组织工作队伍,并搞好业务培训,充分发挥年鉴编纂骨干作用,创造“传帮带”的良好环境和条件,确保编纂队伍的专业化、年轻化和稳定性。同时,应充分利用地方资源,挖掘军民融合战略在年鉴编纂方面的潜能,主动走出去,积极请进来,开展多层次的业务培训和形式灵活的合作,借助地方年鉴编纂体系加强军事年鉴编纂的人才培养和理论建设,为军事年鉴编纂在全军展开提供能力和质量保障。

四是贯彻新发展理念,推动军事年鉴编纂手段创新。结岁成鉴、注重时效是年鉴的内在价值。贯彻新发展理念,军事年鉴编纂应充分运用现代高新技术手段,以与不断发展的史料整理、记述、编辑和管理的现实需要相适应。要大胆采用大数据技术和信息搜集手段进行信息资料的收集和整理,保证入鉴信息资料的全面、快速、及时和准确。应积极运用数字技术和信息技术,加快推进军事年鉴信息资料的数据转化和数据库建设,立项开发军事年鉴编纂信息系统,大幅提升军事年鉴编纂的效率和效果,提高年鉴信息资料的查询和利用效率。要灵活采用先进的编纂技术、网络技术和多媒体技术,提高年鉴使用、传播和管理等方面的信息化水平,在编纂出版纸质版的同时,开发网络版、电子书和手机版,丰富军事年鉴的传播手段,充分展现军事年鉴的时效性和内在价值。

五是坚定文化自信,充分发挥军事年鉴的多重效益。军事年鉴同时兼具存史、育人、资政和宣传等功能。按照党的十九届五中全会提出的“坚定文化自信,坚持社会主义核心价值观引领文化建设,加强社会主义精神文明建设”的文化发展思路,应开发适合广大官兵阅读使用的公开版,以充分发挥军事年鉴记述内容系统全面而利于辅助首长机关决策参考和部队之间交流互鉴的作用,注重记述典型事迹而利于强军励志的作用,客观记录事件真相而利于启示警示的作用。应与《中国国防白皮书》相呼应,开发向国际社会发行的图文并茂的《中国军事年鉴》,广泛宣传国家和平发展战略和积极防御的军事战略,全方位展示中国军力发展运用和对维护世界和平作出的突出贡献,集中展示国防和军队现代化建设取得的巨大成就,彰显中国军队的开放自信,有力回击国内外敌对势力对我国和我军别有用心、的诋毁、污蔑、攻击。

责任编辑:冷晓玲 宿万涛